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A zug-iskolákról.
irta: ifjabb Móricz Pál.

Ez az újság éppen a közel na­
pokban újságolta ama hirt, hogy a 
hajduszoboszlói zsidó hitközségben a 
hitközségi elöljáróság választásánál a 
haladó-párt győzött. Ez az újság öröm­
mel újságolta ezt a hirt és azon re­
ményének adott kifejezést, hogy most 
már a „tájcsolás“ szőkébb határok közé 
szorul a hitközség hivatalos életében. 
A zagyvalékos német sző helyett az 
édes magyar szó többször zendül a 
magyar-föld tégláiból, magyar földbe 
alapozva épült imaházban.

Hát legyen is ez igy ; mert igy is 
kell ennek lenni, sőt igy is fog ez 
lenni mindenütt, midőn a müveit zsi­
dóság hazafias elemei vehetik kezökbe 
a vezetést; a kiknek ezen dicséretes 
és kikerülhetetlen feladatok megoldá­
sához kitartást, erőt és a magyar ér­
zésektől áthatott nemes buzgólkodást 
szívből és lélekből kívánunk ; mert e 
derék polgártársaink sokszor elszige­
telve, a vak gyűlölködéstől támadtatva, 
a saját hitfelekezettől meg nem értve, 
de a polgárság általános zömétől sem 
méltányolva küzdenek az édes magyar 
szó diadaláért ; amelynek — fájdalom

— a mi sajátságos, szélsőségekben, 
szertelenségekben kirívó és beteg vi­
szonyaink között lépten-nyomon any- 
nyi titkos, sőt nyílt akadálya merül fel.

Nem akarom túllépni Hajduvár- 
megyének, ezen egyik legmagyarabb 
vármegyének selyemgyeptől ékes, kövér 
határdombjait, hisz példáért nem kell 
az északibb felföldre fáradni, mert, 
mint a szoboszlói hírünk is bizonyítja, 
az édes magyar szó érvényesüléséért 
nálunk is küzdeni kell. És hogy a mü­
veit magyar zsidóságnak ezen küzdelme 
olyan lassú folyamatban haladhat a 
diadalmas betetőzés, a magyarszónak 
minden vonalon való érvényesítése 
felé, én ennek a legfőbb akadályát 
az alig-alig titkolt zugiskolák felburján­
zásában látom. Az avatatlanok a fogé­
kony zsenge lelkeket ezekben oltogat- 
ják be az idegen kultusz, a kiforgatott 
német beszéd fentartására, annak majd­
nem mintegy a hitből fakadólag köte­
les ápolására. A mi által oly tévelygő 
tábor növekedik, melylyel szemben a 
müveit elemnek bizony-bizony nem 
egyszer szomorú, késhegyig menő har- 
czot kell vívni. Mert, hogy mily nagy 
és végzetes az a rontás, melyet ezek 
a zug-iskolák a viaszként fogékony és 
alakítható, zsenge gyermek lelkeken

végeznek, annak jellemzésére saját 
magammal megtörtént esetet említek fel.

Az elmúlt nyáron dr. Vértesy Gyula 
nagyszebeni királyi tanfelügyelővel, kü­
lönösen kedves barátommal és nőtár­
sammal az én szülővárosomban, Hajdú­
nánáson jártunk kint. Az egyik utczán 
három tiz éven aluli kis zsidó gyer­
mek jött velünk szemközt és mikor 
mellénk értek, hallám, hogy zagyvalé­
kos németül beszélnek egymás közt a 
gyerekek. Megvallom, a nemzetiségi 
vármegye nagy magyarlelkü tanfelügye­
lője előtt röstelkedtem, hogy az én 
általam dicsőített, minden magyar elé 
példányképül állított hajduvárosomban 
ilyesmi előfordulhat, tehát rászóltam a 
gyerekekre.

— Szégyenljétek magatokat, hogy 
még itt is németül beszéltek.

A gyerekek meglepetten tekintettek 
rám. Majd az egyik, elég tűrhető ma­
gyarsággal, azt válaszolta :

— Talán csak szabad németül 
beszélni, hisz mi zsidók vagyunk . . .

íme a felburjánzott zug-iskolák 
szomorú eredménye. Ez vési, ez örö­
kíti a fogékony gyerek leikébe a vég­
zetes tévelygést, melyen a müveit 
magyar zsidóságnak az édes magyar 
szóért vívott nagy küzdése annyiszor

Huber Miksa.
Magam elé idézem a pesti zenede idő- 

től-barnult nagy épületét, mikor még ott állt 
szemben az Egyetem komor falaival. Tágas 
nagy helyiségei még magukon hordták volt 
a kegyelet apró symbolumait, mert e falak 
közt élt és dolgozott a Haza bölcse.

Az óriási méretű termeket szűk ajtók 
kötötték egymással össze, úgy hogy egy-egy 
zongorát csak nagy ügygyel-bajjal lehetett 
azokba betuszkolni. Ha valamely müvet kel­
lett betanulnunk, a melynek előadása két 
zongorát igényelt — akkor a játékosok a 
szomszédos termekben helyezkedtek el s az 
ütemet adó tanár a két terem közti küszöb­
ről dirigált.

És ezen megmosolyogni való rendszer 
mellett a zenede akkor jelentékenyebb volt, 
mint a zeneakadémia. Előnyét, felsőségét 
kiváló erőinek köszönhette, mint az ősz, jó 
lelkű Bartay igazgató, Huber, a modern zene 
fáradhatlan apostola, Gobbi a müvészlelkü 
karnagy, Fetter, a csonkakezü zongoramű­
vész, Tomka, a szigorú paedagogus stb.

De a nagy nyilvánosság nem a tan­

erőkről vett tudomást, hanem a dicsőségtel­
jes szárnyalással kirepült növendékekről. A 
véletlen szeszélye folytán egyetlen tanfo­
lyamról nagyobb nevek kerültek, mint az 
azóta lefolyt két évtized alatt összesen, az 
akadémiát is beleszámítva. Csak futólag em­
lítsek nehány nevet; tantársunk volt Kerner 
István, az operaház jelenlegi karnagya, Pol- 
dini Ede, a világhírű hegedűs, Elbert Imre, 
a tragikus végzetü hatalmas zeneszerző, a 
korán sírba szállt Ujváry Feri, a nyomave- 
szett, tüneményes mnemotechnikával biró 
Zerdahelyi Olga, a genialis Rigó Pista, a 
brüsseli akadémiák hangversenymestere stb.

De tehetségben mindnyájunkat túlszár­
nyalt a nagy Huber fia, Hubay testvéröcscse : 
Huber Miksa.

Irigyelt könnyűséggel surrant át a tech­
nika és elmélet fáradságosan megközelíthető 
ösvényén és versenytársai utói érni nem 
tudták őt, de nyomába is alig léphettünk.

Nem igen tanítanak manapság olyan 
hangszert, melynek ő mestere ne lett volna, 
a zeneszerzés és zenemondatolás titkai pe­
dig az Abc egyszerűségével jelentek meg 
szelleme előtt.

Utoljára Debreczen hires fiánál, Ökröss 
Bálint kir. közjegyzőnél találkoztunk Gade és 
Onslow trióinak előadásához.

Azután elvesztünk hosszú időre egy­
más szemei elől. Még láttam őt merész 
szárnycsaposokkal felmelkedni a hir maga- 
sankeringö pályája felé — ón pedig, meg­
bénult szervezettel indultam neki a közna- 
piságnak szélesre taposott országutjára.

És a nagy válaszúinál, hol annyira el­
térő ösvényt választott mindegyikünk ma­
gának — lehetett e sejtésünk, hogy még 
valaha összetalálkozunk ! ?

Fáradtam, vonszoltam magamat tova a 
kényelmesebbnek ígérkező pályán. Elhall­
gattattam az ifju-ábrándoknak fel-felujuló 
szavát és úgy véltem, hogy felébredtem ama 
álmokból, melyet a múlt mutogatott egykor, 
hogy nyomban meghazudtolja.

De valahányszor egy-egy meteor repült 
el fejem felett, melyben egykori versenytár­
samra ismerék, kinek oldalán jogom volt 
még akkor haladnom — olyankor orvul ro­
hantak meg az elfojtott, de el nem felejtett 
müvészvágyak és ébredésük jobban fájt.

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or 
vosoktól mint hathatós szer tüdőbetegeknél, légzőszervek húru tos 
bajainál úgymint idillt bronchitis, szamárhurut é« különösen 
lábbadozóknál influenza után SKS*
szünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható — Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czéggel legyen ellátva

F. Hoffmann-La Roche Á Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)
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megtörik és félreszorul. Mert a zug­
iskolákban tanulja meg az a gyerek, 
hogy csak akkor jó zsidó, akkor igazi 
zsidó, ha németül beszél és ha fön- 
tartja, ha ápolja ezen úgy a bibliabeli, 
mint a magyar zsidósághoz ellentétes 
idegen nyelv-kultuszt. Pedig hát itt van 
a debreczeni statusquo hitközség által 
fentartott „talmud-thóra“ iskola, amely­
ben a tanító köteles magyar nyelven 
magyarázni a szentirást és még idáig 
senki sem fedezte fel, hogy ez a hit­
beli hagyományokkal ellentétes volna. 
Tehát az itt panaszolt tűrhet en állapoton 
változtatni kell. De ez már nem egye­
dül társadalmi feladat, hanem hatósági 
kötelezettségek teljesítésével jár. A köz- 
igazgatási hatóság és a tanfelügyelöség 
kötelessége a hatósági engedély és el­
lenőrzés nélkül felburjánzott, idegen 
német-nyelv kultuszt üzö zugiskolákat 
megrendszabályozni.

Mozgósítási hírek.
(Politikai tudósítás.)

A Budapesti Hírlap a következő hirt 
közli :

„Megbízható forrásból arról értesülünk, 
hogy a bécsi hadügyminisztériumban tegnap­
előtt egy ezredes elnöklésével tanácskozás 
volt, amelyen a magyar-osztrák monarchia 
valamennyi vasúti üzletvezetőségének kép­
viselői resztvettek. Az értekezlet arról ta­
nácskozott, hogy mozgósítás esetén miként 
szállítják majd a katonákat, ágyukat és élel­
miszert Maczedóniába. Ez nem volt a ren­
des évi tanácskozás, hanem rendkívüli.“

Hónapok óta a mozgósítás a monarc­
hia államainak állandó réme. Elicnőrizhet- 
lenül, egyre-másra bukkanak fel a hírei s 
okoznak természetesen irgalmat, aggodalmat 
és felindulást. A hivatalos apparátus pedig 
szépít és tagad. Csak tegnapelőtt jelentette 
ki az egyik szubvenczionalt kőnyomatos lap- 
tudósitó, hogy a boszniai vasutak áruforgat 
mának a megszüntetéséről szóló hir nem 
felel meg a valóságnak, mert ha meg is 
szüntették azt, ennek egészen más az oka 
s ma e fentebbi gyanús, de egyben legtöbb 
valószínűség szerint hibás informáczió ejt-
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mint az a két seb karomon, melyeket az 
orvos köteléke borított . . .

De még jobban fájt, midőn magános 
vándorutamon kényszerültem utólérni azt, 
kit magasan mindnyájunk felett véltem le­
begni : Huber Miksát.

Utolértem őt, mint a fárad1 an ván- 
szorgó utas a sziklán megpihenő sast utol­
éri, melynek egyetlen szárnybillentése ele­
gendő ahhoz, hogy a találkozó két szempárt 
az egész felhőég válaszsza ismét el egy­
mástól.

Itt pihen ő ma közöttünk, szürke em­
berek között és kiveszi a martyromság ré­
szét. Miként egykor Atlas a menyboitot, ak­
ként hordja vállán városunk nyilvános mii 
intézetének, a színháznak egész terhét.

Pedig nevét alig említi a sajtó, a kö­
zönség. Előbbi tiszteli benne az inkognito!, 
utóbbi valóban nem érti át feladatának óri­
ási voltát. De tudja azt minden chorista, 
minden solista, az igazgató — hogy kicsoda 
ő, — hanem hogy mi volt ő, azt csak ak­
kor fogjuk majd megtudni, ha magasravivő 
szárnya még egyszer meglebbon s mi bá­
mulattól megdöbbenve kiáltandjuk utána : 
,Isten veled" — innen alulról.

Drmnár.
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heti gondolkozóba az embereket s dobogtat­
hatja meg a sziveket. Hogy ostobaság a 
ma czedóniai kalandra még csak gondom is, 
ehhez nem fér kétség. Azonban ha mégis 
komoly az, foglalkozunk ezzel az őrületes 
tervvel, miért akarják annak a következmé­
nyeit még nehezebbé tenni azzal, hogy tit­
kolják, áruig csak lehet!

Vármegyénk és közelvidéke.
Sorozás Balmazújvároson. Szer­

dán kezdődött a sorozás Balmazújvároson. 
Az eredmény azt látszik mutatni, hogy ez 
alkalommal vágy nem voltak válogatósok 
katönáék, vagy hogy az újvárosi anyak ne­
veltek az idénre oszloposabb fiukat, mert 
240 első- és második korosztálybeli ujoncz 
közül éppen 101 legényt soroztak be kato­
nának. Csütörtökön folytatták a sorozást és 
a III dik korosztálybeli legények állottak mér­
ték alá. Ezek mindnyájan újvárosi fiuk 
voltak.

A hajduszováti földper. Hajdú-
vármegye közönsége ólőtt is eteggó ösinere- 
tes a hajduszováti atyafiak rég húzódó fold 
pere, mely, azt hisszük, valahára véget ér 
ldevonatkozólag a következőket írja hajdú 
szovati tudósítónk: „Hajduszováton f. hó 6 
és 7-ikén nagy tagositó gyűlés volt, mert 
vannak, mint rendszerint tenni szoktak ilyen 
nagy területnél, elégedetlenek s számításuk­
ban csalatkoztak, a kik most a tagosítás 
után 8 evvel, a már többszörösen átvizsgált 
és pontos munkának elismert befejezett ta 
gosiiást fel akarják forgatni. 1903 óta olyan 
tűzzel agitáltak, deputatioztak, hogy tényleg 
egy már meghalt 75 eves cuiiai biró azt a 
szerencsetten határozatot hozta, hogv utasí­
totta tavaly az alsóbb hatóságot, nevezete­
sen a debreczeni királyi törvényszékét, hogy 
a meglevő tagosítást teknőse alapul és ta- 
gositson újra. A jo Isten gondviselése volt 
azonban, hogy a kir. törvényszéktől Deák 
Ferencz bíró jött ki, a ki nagyon rászolgált 
a szováti „megváltó“ névre. Megváltotta 
ugyanis a birtokossag zömét, megmentette 
egy részleteiben kivihetetlen, a mennyiben 
i régi állapot 8 év után vissza állithatatlan 
is horribiiisanköltséges eljárástól, amely más 
iredmenyeket nem gyümölcsözne a fenti 
aelyesitesböl önként kitotyólag. — Kipuha­
tolta ugyanis, hogy a iázongokat az vezeti, 
hogy a határvonalak közt papirosra irt és 
elosztott föld állítólag nincs meg. Bár a 
Porosaim! mérnök munkáját 4-szer hiteles! 
tették dicsérettel, azt mondta tentnevezott 
biró, hogy ha ez az ok, no költekezzenek 
addig, míg azt egy olyan mérnökkel, akit 
magok választanak, kinek feltétlenül hisz­
nek, fel nem méretik. És kivitte, hogy ezt 
az ö megnyugtatásukra való pár ez‘;r fo­
rintos felméretest viseli a közbirtokosság 
közösen, tehát az a része is, a melyik nem 
zúgolódik. — 6-án számolt be erről a mun­
kálatáról Sestay mérnök, a ki nyomtatásba 
illően remekelve előadta, hogy az általa 
megvizsgált mérnöki munka kifogástalanul 
precziz. Hogy a tisztelt mérnökjüket a bé­
kédének tüzes fölpaprikázott serege agyon 
nem ütötte, azt csak annak köszönhette, 
hogy mellette ültek Czeglédi tiszti főügyész 
és Juhász Ignácz ügyvéd két oldalról, a kik 
elég markos urak ahhoz, hogy a kis termetű 
polygon tanárt megvédelmezzók. Meg is vé­
delmezték, a rekedésig beszéltek és figyel - 
meztctőleg lelkesen működtek közre a tör­
vényszéki biró nemes munkájában.“

Névmagyarosítás. Eisnitz Dánie 
csegei lakos a maga es csaladja nevét (be­
lügyminiszteri engedólylyei) „Erdős“ re vál­
toztatta.

Nem sikerült az egyezkedés.
Tovább tart a kefegyári bérharca.

Amint előre jelezte lapunk, csütörtökön 
délelőtt megkezdődött a gyárosok és a mun- 
cások bizalmi fórfiai közt a hatóság közve­
títésével a békéltető tárgyalás. Sajnos, a 
tárgyalás nem vezetett eredményre. A 
gyárosok sok tekintetben engedtek, de a 
munkások mereven ragaszkodtak a kö­
veteléseikhez.

Egész a déli harangszóig tartott a tár­
gyalás, amelynek vége az, hogy a gyárosok 
hétfőig várnak még és aki nem áll munkába, 
annak kiadják a munkakönyvét, az idegen 
lletőségüok pedig, ha foglalkozást nem 

kapnak, 48 óra alatt kötelesek a várost 
elhagyni.

Az eredménytelen békéltetési tárgyalás­
ról a következőkben számol be tudósítónk.

Békéltetési tárgyalások.
Még szerdán délután fölkereste a bér- 

harezba lépett munkások küldöttsége Végh 
Gyula h. főkapitányt és kérte, hogy a két 
kefegyár tulajdonosaival egyezkedni óhajta­
nának, nyújtson.rá módot és alkalmat. Ah. 
főkapitány értesítette erről a két gyár tulaj­
donosait és csütörtök délelőtt 9 órára tűzte 
ki a békéltetési tárgyalást.

Jelen voltak a tárgyalást vezető Végh 
Gyula h. főkapitány, az iparhatóság képvi­
seletében Vetcssy Béla rendörfogalmazó, 
Fáik Ármin, Stern József és Szántó Győző 
gyárosok, Berta Ferencz, Vázsonyi Sándor, 
Nagy János, Pataki József, Szabó Ferencz, 
Kohn Sámuel, Nagy József, Répánszki Ká­
roly, Nicht Jenő, Dalmi Sándor és Vedtes 
ferencz, a két kefegyár munkásainak meg­
adottjai.

Végh Gyula h. főkapitány mindenek­
előtt kikérdezte a munkásokat, hogy az ösz- 
szes munkások nevében tárgyalhatnak e és 
az esetleg létrejövő megállapodásokat elfo- 
gadja-o majd az összesség ? Mikor a mun­
kások biztosították, megkezdődött a tárgyalás.

Mit követelnek a munkások ?
Vázsonyi Sándor kefegyári munkás 

elmondta ezután, hogy mit követelnek 
a két kefegyár munkásai.

1. Reggel 6 órától este 6 óráig 
tartó munka, a reggelizéshez fél, az 
ebédhez másfél órai szünettel. Szóval 
10 óra münkaidö.

2. Munkabér-emelés 30% általá­
ban, de a napszámosok, akik igy 2 
órával kevesebbet dolgoznának, csupán 
10% béremelésben részesüljenek. Il­
letve az ö béremelésük is 30% volna 
tulajdonképpen, de a két órával meg­
rövidített munkáért 20% leütésével.

3. Töröltessék el a pénzbüntetés.
4. Bizassék a segélypénztár keze­

lése teljesen a munkásokra.
5. Tisztességes bánásmódban ré­

szesüljenek a munkások, akiknek bi­
zalmi férfiai ismertessenek el.

Mit Mólnak a gyárosok ?
Hosszas eszmecsere fejlődött ki ezután 

a gyárosok és munkások küldöttjei közt, 
amelynek eredménye az lett, hogy a 
rosok a munkások követeléseinek 4. 4 
és 5. pontját elfogadták.

Az 1. pontra nézve csupán az az el­
térés, hogy a gyárosok a munkásoknak az 
ebédhez csak egy órai szünetet akarnak 
adni. A különbözet fél óra csupán.

Elkeseredett vita folyt a 2. pont ko­
rül. A gyárosok nem zárkóztak el a bér­
emelés elől, de csak azon ágaknál, ahol a 
termelés kifizeti magát és ahol tapasztalján,
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hogy a munkabér emelése nem árt az illető 
czikk versenyképességének.

Miután ezt a munkások el sem fogad 
ták a béremelés tárgyalásának alapjául, dél­
ben véget ért a vita és a munkások azzal 
távoztak a sztrájktanyára, hogy tovább 
folytatják a bérharczot.

li az újság?
Egy szenzácziós végrendelet

sorsa. Óriási feltűnést keltett és hatalmas 
szenzáczióra adott alkalmat annak idején az 
a végrendelet, melylyel az 1899. deczember 
31-ikén elhunyt Petrán János, Kolozsvárme- 
gyónek néhai tiszti főügyésze, családjának 
teljes mellőzésével, több mint kétszázezer 
koronára rugó vagyonát oláh nemzetiségi 
czélokra hagyományozta. Annak idején ha­
sábokon át foglalkoztak a lapok e rendkívül 
érdekes és a magyar közhivatalnoki kar 
egyes kiváló állásba ültetett alakjaira jel­
lemző tényt vétó végrendelettel, melyet a 
rokonok nevében, a csalad jogi tanácsosa, 
dr. Tábor Sándor bánffy-hunyadi ügyvéd 
pörrel támadott meg. Az első bíróság nem 
adott helyet a keresetnek, a kolozsvári ki­
rályi tábla azonban a napokban tárgyalta az 
ügyet és Petrán János kifogásolt végrende­
letét, alaki hibákra és a czél megjelölésé­
nek feltűnő hiányosságára való tekintettel : 
semmisnek jelentette ki. Ez a megsemmisí­
tés úgy az érdekeiben megsértett családot, 
mint a végrendelet nyilvánosságra jutása 
utján méltán fölizgult közvéleményt teljes 
megelégedéssel töltheti el.

Letartóztatott nevelőnő. Eszékről 
sürgönyzik, hogy a budapesti ügyészség föl- 
szólitására Sker Anna nevelőnőt letartóz­
tatták és átadták a helyi büntetőbíróságnak. 
A letartóztatott, ki férjétől elváltán él, a 
horvát bíróságok ellen a budapesti sajtó ut­
ján azt a vádat emelte, hogy részrehajlóan 
járt el. Vádjaiban azt hangoztatta, hogy 
atyját Skert József doljni-iniholjáczi ura­
dalmi erdészt Vuchse zágrábi postahivatalnok, 
valamint dolnji-inihoíjáczi Magnoni Otili és 
Maria megmérgózték és megfosztották 60 
ezer korona készpénzétől. Megállapították, 
hogy Skert vagyontalanul, természetes ha 
lállal múlt ki. Leanya, apja exhumálása után 
is a mellett maradt, hogy megmérgezték és

ruhájából nagy darabot lehasitott, anélkül, 
hogy testét megsértette volna. A nagy lár­
mára a helyszínre érkezett Bojtor rendőr 
káplár is. Ekkor már a dühöngő baka ol­
dalfegyverével hadonázott, de azután jónak 
látta menekülni. Szökése közben oldalfegy- 
verét el is veszítette. A rendörkáplár a bajo- 
nettel a Baross-utczai közös kaszárnyába 
sietett, ahol azonnal riadót fújtak s a kapu­
kat őrizet alá vették. Csakhamar megérke 
zett Dobos An'al baka, akit azonnal letar 
tóztattak. Streit korcsmárost a kórházba szál­
lították.

Lemészárolt malomigazgató.
(Titokzatos rablógyilkoséig Szalontón,)

Rémes rablógyilkosság tartja izgalom­
ban Nagy-Szalonta városát. A gyilkosságnak 
áldozata Bogár Gyula, a Gazdák gőzmal­
mának igazgatója, a kit vadállati kegyetlen­
séggel konczolt fel az elvetemedett gyilkos, 
hogy a jómódú agglegény pénzéhez jusson. 
Rémesebbé teszi a véres esetet, hogy a sö­
tét terv hálóit asszonyi hajszálakból fonták 
a szerencséfleu agglegény számára, a ki 
előrehaladott korát meghazudtoló fiatalos 
hévvel hódolt a női nemnek. A nyomozás 
ugyanis megállapította, hogy az elmúlt éjjel 
a gyilkosság veres éjjelén, női vendége volt 
az agglegény szállásának és sok jel mutat 
arra, hogy a perdita bűntársa volt a malom­
igazgató élete ellen törő haramiának. A 
szenzácziós rablógyilkosságnak a részletei a 
következők.

Véres holttest a padlón.
A malomigazgató ott lakott a- Gyep-* 

szél-utczán álló inalomépületben, hol dől 
gozószobája s egyben puritán egyszerűségű 
legényszállása volt, a melyhez egy ablakta­
lan lisztkamara csatlakozik. A vámos, a ki 
szokása szerint reggeli hat órakor Bogár 
igazgató felkeltésére indult, tárva nyitva ta­
lálta az utczára nyiló ajtót. Rosszat sejtve 
lépett a szobába s itt a leeresztett függö­
nyön át derengő világosságban rémes lát­
vány tárult a szeme elé. A szoba padlatán 
roppant vértócsában hevert a ma omigaz- 
gató holtteste, a kit nyílván éjjeli álmában 
lepett meg a rablógyilkos, mert a tetemet

Az is csaknem bizonyos, hogy a meg- 
rohanás perezében, mikor a gyilkos fejsze­
csapásokat mért a malomigazgató fejére, ott 
húzódott meg a halálraítélt ember és a fal 
között, mert a nagy körben szerte frecscsenő 
vérnek ogy csepje sem érte áz ágy belső 
részét. Az első csapások után Bogár Gyula 
felugrott az ágyról s görcsösen összeszoruló 
kezei és a szétszórt bútordarabok mutatják, 
védekezni próbált, de a szoba közepén a 
gyilkos leverte lábáról és hatalmas fejsze­
csapásokkal végzett áldozatával.

A titokzatos vendég ekkor öltözhetett 
fel nagy sietve s izgatottságában szakíthatta 
el czipője zsinórját. Ez a'att a gyilkos, a ki 
nyilván tudta, hogy a malom pénzét is a 
meggyilkolt kezeli, az előkeresett kulcscsal 
kinyitotta a pénzszekréuyt s onnan 900 ko­
ronát elrabolt.

Ezután sietve távoztak.
Kilenoz fejszecsapás.

Gerő és Fisch törvényszéki orvosok, a 
kik a 67 éves meggyilkolt holttestét felbon- 
czolták, megállapították, hógy kilencz fej­
szecsapás érte a szerencsétlent. Ezek egyike 
a koponya balfelét teljesen lehasitotta.

A vizsgálat-most, körültekintő figyelem­
mel kutatja az aljas merénylet tetteseit s 
erősen bíznak benne, hogy hamarosan kézre 
is kerítik őket.

,s a monon mai««*, nuKÍ „-.mindössze éjjeli pongyola fedte. A halott
azt állította, hogy a hullat a biró, a pap és i feje valósággal szét volt hasogatva es szerte 
az orvos beleegyezésével kicserélték. Mind- frecscsenő vérétől foltos volt a szoba egesz. ni. a i____A — A,v A «T.írvw-vo T» i u rl t a n attfllflni. Ki Aezek az állítások alaptalanok voltak. Skert 
Annát rágalmazás miatt helyezték vád alá.

Egy katona borzalmas merény­
lete. Kaposvárott a Rózsa utczában egy 
elvetemült katona rablógyilkossági kísérletet 
követett el egy korcsmáros ellen. Tettét oly 
bestiális módon vitte végbe, hogy párját a 
bünkrónikák legborzadalmasabb esetei közzé 
sorozhatjuk. A gaz cselekedet részletei a 
következők : Dobos Antal rovott múltú, bün­
tet sből negyedik évet szolgáló 44. ezred- 
beli baka, aki már tisztjét is meglopta, csü­
törtök éjjel megvárta, mig a vendégek mind 
eltávoztak Streit Rózsa utczai korcsmájából, 
azután beállított s két liter bort ivott meg. 
Amikor egyedül volt a gazda a helyiségben 
éles borotvával reátámadt s pénzt követelt. 
A korcsmáros segitsóg után kiáltozott, mi­

berendezése. A vámos riadtan szaladt ki a 
rémes helyről s fellármázta a malom telepet.

Egy női hajtü.
A minden részletre kiterjedő vizsgálat 

a következő nyomokat állapította meg.
Bogár Gyula szokása szerint aránylag , 

korán 10—11 óra közt tért haza lakásárai 
s ott növendéket fogadott. A külső szélén j 
vérbe ázott ágy két fekvő test nyomát őrizte j 
meg, az ágy előtt a feldöntött szék alatt egy j 
női czipö elszakadt füzőzsinórját s egy női1 
hajtüt talált a bizottság

Egy nő jelentkezik . . .
Az a némber, aki a gyilkosság 

éjszakáján Bogár Gyula igazgatónál 
időzött, önként jelentkezett. Azt mondja, 
hogy ö éjfél előtt elhagyta a malom- 
igazgató lakását és ott tartózkodása 
alatt semmi gyanús dolgot nem vett 
észre. Egyelőre szabadlábon hagyták, 
mert vallomása valószínűnek látszik s 
a vizsgálat kettőzött igyekezettel veti 
magát a gyilkosok nyomozására.

Az igazi nyomon.
Újabban sikerült megállapítani, hogy a 

gaz rablógyilkosságot ketten követték el. Az 
egyik ásóval vágta főbe az áldozatokat, a 
másik pedig szekerczével, a mely hasonlít a 
tűzoltó szekorezéhez. Ez a gyilkos a véres 
szerszámot letette volt az ágyra s a lepe­
dőn véres képben ott maradt a szekercze 
lenyomata.

Most főként azt kutatja a nyomozás, 
kinek van Szalontán ilyen formájú eszköze 
s a kinek van, hol töltötte a véres éjszakát 
Hir szerint a rendőrség már nyomon is van. 
s úgy lehet, megesik a letartóztatás is.

Hurokra került zsebtolvaj.
Kohn lgnáez és társai elfogatása.

Khon lgnáez, az utasok réme, aki a 
. debreczeni közkórházból az ellenőrzés és 

, talált a bizottság . . . | ielügyelet lanyhasága folytán megszökött a
A lakás ajtajában belülről volt a kulcs, 33 napi elzárás elől a szeretője,

Fischer Margit kávéházi pénztárosnő segit-a mi arra enged következtetni, hogy a gyil
kost vagy beengedte éjjel a szerencsétlen j^Yskolczra, ahol ‘szinleg ismét föl- 
malomigazgató vendége, vagy hogy csak ta-, vétette magal a kórházba, de onnan is- 
vozásukkor használták, vagyis, hogy a gyi : ' meeuerott és jelenleg a budapestiA korcsmáros segUság u,á= iához.,. mi-

ÄtKÄSPÄ W-í 'd6be" Nb. 1'L“ I toor a miskolezi kővágni a megrémült ember torkát. Szerencsére 
a kés elcsúszott s Streit fogai közé került, 
aki élet-halál harczában leharapta a borotva

hajtsa végre 
feltevést erősiti meg az a körülmény, hogy

Mikor a miskolezi közkórházból is meg­
szökött, a debreczeni rendőrség azt hitte,

a dolgozószobába nyiló lisztkainra ajtaja külföldre menekült és addig nem is
aki élet-halát harczanau lenarapoa a uorvvvn nyiUa volt s a liszt6s és korpászsákokkal a büntetése el nem évül.
elet. A csorba gyilkoló szerszámmal .azután i telitömött helyiségben a vizsgáló bizottság 1 . t’övtónt ^Kohn lgnáez a Budapest-
már nsflU snlvns karczolasokat es könnyebb!, ,,___„„„„v hn«v » INLm '»Y ionéin, au“ ,. .. Z „„Becs közti vonalon ütötte föl sátrát és az

utasokat fosztogatta.

vieu n uoviua Ky»mv.iu telitömött hclyiscgDeti a vizsgáló ÜIZUUSO*
már csak súlyos karczolásokat és könnyebb• hat6rozolt nyomaira akadt annak, hogy a 
vágásokat tudott tenni a merénylő, de ezt! |lkog hosszabb időt töltött a kamarában. - 
is borzasztó módon cselekedte meg, úgy - o-vilkossáir
hogy áldozatának fejét, orrát, száját, fülét! 
és nyakát össze-vissza nyiszelte. A dulako

Kiesebeit minis eteri tanácsos.
Mándy Lajos nyugalmazott miniszterisranssTb KS3X ......7iJ-kÄ;aMn Bécsbe ut,

minden péníüklt odaadják. A vadállat erre j töaben gyanullanul alszik 6, megkezdődbe- ahol ÖM6ziiu M
az asszonyra támadt s beretvájával annak tik a véres munka. Y
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szállott fel a vonatra, akik nagy robajjal, 
tnszigálózva, tolakodva fogták közre Mándyt, 
az egyik a miniszteri tanácsos lábára is lé­
pett, úgy hogy a tanácsos rendre utasította 
a tolakodókat, akik azonban a vonat másik 
oldalán sietve leszállottak.

Mándinak gyanús lett az idegenek vi­
selkedése, zsebébe nyúlt és megdöbbenve 
konstatálta, hogy a pénztárczája, amelyben 
2170 korona volt eltűnt. Egyik ismerősével 
üldözőbe vette a két idegent, akik elfutottak.

Az egyikre azonban rátaláltak az állo­
más vendéglőjében, de ez sértődötten uta­
sította vissza a vádat. Ebben a perczben a 
vonat indulását jelezték, a miniszteri taná­
csos nem akarván lekésni, ott hagyta a 
tolvajt.

A* elfogatás és szembesítés
Pár nap előtt két ügyes, budapesti tit­

kos rendőr felismerte az utczán Kohn Ig- 
náczot, aki Flaszter Hermann társával sé­
tált az utczán. Kohn ismét tele volt arany- 
ékszerekkel, de pénz kevés volt nála. Meg­
került azonban a pénz a szeretőjénél, 
Fischer Margit kávéházi pénztárosnönél.

Kohn Ignácz és Flaszter Hermann az 
utazó zsebtolvajok veszedelmes fajtájából 
valók. Nagy elegencziával öltözködtek és jó 
modorukkal gyanútlanul utazgattak. Utóbb 
főleg Budapest és Bécs között működtek és 
valószínű, hogy több nagvobb zsebtolvajlás 
bizonyul rájuk. A bűntársuk volt Fischer 
Margit, aki a kaszirnők között is nagy fel­
tűnést keltett ragyogó ékszereivel. A tolvaj- 
szövetkezetét átadták az ügyészségnek.

Mint értesülünk, a debreczeni rendőr­
ség már intézkedett, hogy Kohn Ignácz 
itteni elintézetlen ügyéről és viselt dolgairól 
is tudomást szerezzen a budapesti ügyészség.

Az ázsiai világháború.
Belső villongások Orossorseágban.

Immár Oroszország belső villongásáról 
érkeznek hirek. A külügyi kormányzatban is 
nagy változás várható, de a belügyiben is. 
Lamsdorff gróf teljesen kegyvesztett azóta 
kivált, a mióta kiderült, hogy Oroszország 
egymásután szenvedi a vereséget a csaták­
ban. Nagy fejetlenség van a hadi adminisz- 
tráczió területén. Csak a pétervári raktárak­
ban konstatáltak 30.000 nyereghiányt. Min­
den fegyverhez 70 tartalék-golyónak kellene 
raktáron lennie, nincs belőlük semmi. 

Katonai raktárok.

A társaságból.
Tóth Béla, a kiváló író, ismét érdekes 

tárczát irt a Pesti Hírlap husvétvasárnapi 
számába.

Mindenttudó Tóth Béla ezen tározójá­
ban az áprilisi konyha különleges csemegéit 
vette sorra igen — étvágygerjesztőén . . .

Persze a húsvéti sódort sem felejtette 
ki, de még a sódorlében főzött magyar hús­
véti tojást sem; a mely csemegékkel kap­
csolatban a debreczeni különleges sódarról 
és kolbászról is érdekesen nyilatkozik a 
következőkben :

„Csakhogy a prágai sonka levében 
szinte hiába főzi az ember a húsvéti tojást; 
mert az a lő tartalmatlan. Mint maga az a 
cseh sódar is. Füstölése gyönge, pácza csak 
holmi czibere lehetett; s a sonka olyan 
kevés erejű, bizonytalan izü valami, amilyen 
a hideg borjuczomb. Nincsen meg az igazi 
sódar karaktere ; legalább magyar felfogás 
szerint. Zamat dolgában nyomába se léphet 
a mi kassai, debreczeni, kolozsvári sonkánk­
nak, az immár eltűnőben lévőnek. Hogyan 
terjedhetett el igy nálunk ez a cseh por­
téka ? És miért fizetjük érte az idegennek 
a magyar pénzt, a sok százezret ? Talán 
azért, mert a prágai szemre csakugyan a 
legszebb sonka és drága; de méginkább 
azért, mert a csehség, ez a nagyakaratu. 
okos nép, pompásan tudta felhasználni a 
terjesztés modern eszközeit is. Ezelőtt húsz 
esztendővel alig tudott többet a világ a prá­
gai sonkáról, mint most tud a maglódi da­
tolyáról. S ma az a sódar fontos czikk a 
világpiaczon. Nálunk is, a jó és olcsó sonka 
országában. Ki tudja, hány derék magyar 
hentes szegényedett el, mióta beütött ez a 
divat. Hallom, hogy a Kassa környékbeli 
falvakban, ama régi hires sonkafüstölők ősi 
fészkében, most olyan világ van, amilyen a 
bortermelő vidékeken volt a phyloxera pusz­
títása után. Debreczen is nagyot vesztett; 
mert a városokba már alig szállít valamit. 
Alig van szembeszökőbb bizonyítéka annak,

1 hogy a vámközösségben napról-napra gyérül 
! és értéktelenedik a magyar munka, mint 
hires sonkafüstölő mesterségünk bukása. A 

j váratlan, az ok nélkül való. Gyermekkorom­
ban husvéttájt csupa kassai és debreczeni 
sonkát koszoruzott a babérlomb a bécsi bol­
tokban. így fog megbukni maga a debre­
czeni kolbász is (mely, mellesleg mondom, 
április végén kezdi gyönyörű pályáját szári 
tolt alakjában) és elkövetkezik a brünni, a 
budveisi vagy akármiféle kolbász, épp úgy 
bevonulván még Debreczenbe is, ahogy be­
vonult oda a prágai sonka“.

Berlini jelentés szerint egy szoczialista 
napilap szenzácziós leleplezéseket közöl az 
orosz hadi igazgatás korrupcziójáról. Közli 
azt, hogy Lamsdorf gróf csak néha napján 
kerül hivatalába, hogy az orosz katonai rak­
tárak üresek és most még kutatni se tudják, 
hogy kinek a kezén sikkasztották el.

A* elzárt kikötő.
Tokióból az a hir érkezik ide, hogy 

Togo admirálisnak a múlt éjjel sikerüt két 
kereskedelmi gőzöst Port-Artur előtt elsü- 
lyeszteni és igy a kikötő teljesen el van 
zárva.

Czár-atyus a harcztéren.
Varsóból táviratozzák, hogy Miklós orosz 

czár „legközelebb“ a harcztérre fog utazni. 
A tudósítás szerint a czár jelenléte nagy 
lelkesedést fog önteni a katonákba. Persze, 
a czáratyus messze távol marad a harcztór- 
ről és nem fogja felséges orrát megcsavarni 
a puskaporszag, sem nem lesz ludbőrös a 
háta a halálfélelemtől — és ő lelkesíteni 
megy.

Többen panaszolták, hogy utóbb helyi 
újságokban, (politikai hírlapban, mint élcz- 
lapban) czélzatos támadások jelentek meg szí­
nésznők ellen. Mi azt mondottuk és azt tart­
juk, hogy a kritikai szabadságnak határvo­
nalat vonni nem szabad, ámde ha ez a 
kritika méltatlan túlkapásokra, egyenest a sze­
mélyre törő szabadosságra ragadtatja ma­
gát, ez kihívja a megtorlást. Ez a megtor­
lás különféle lehet, de egyedül helyes csakis 
a törvényes ut. Nem kell azt hinni, hogy a 
törvény nem védelmez az ilyenfajta táma­
dások ellen, mert ime — szinte alkalom-
szerüleg — itt adunk két bevógzett esetet. 

*
Az egyik érdekes eset ez :
Szegedi Zelma énekesnő, a pécsi Nem­

zeti Színház tagja, 1903-ban Sopronban 
működvén, port indított Arnhold Károly dr. 
soproni lapszerkesztő ellen, a ki a színész 
nőt bírálván, a színésznő egyik toilettje fo­
gyatékosságával kapcsolatban bírálta a kis­
asszony képességeit ... A kisasszony ezen 
bírálat miatt becsületsértési pört indított;

a mely becsületsértósi pörben a soproni ki­
rályi törvényszék szombaton hirdette ki a 
Kúria Ítéletét.

A Kúria Arnhold Károly dr. semmiségi 
panaszát visszautasította és igy a királyi 
törvényszék Ítélete, mely Arnhold Károly 
drt a Szegedi Zelma sérelmére elkövetett 
becsületsértés vétsége miatt 60 korona fö- 
és 40 korona mellékbüntetésre Ítélte, jog­
erőssé lett. *

A másik esetet a sértő maga foglalta 
egy „nyilatkozatába, a mely az „Ellenzék­
ből átvéve ilyen oktatólag hangzik :

„Egyik budapesti élczlapnak február hó 
8-iki számában Szabó Mariska kolozsvári 
színművésznőről a lap irányával párhuzamos 
hangú hirt tettem közzé. Miután értésemre 
jutott, hogy ő nagysága e miatt sajtópunasz- 
szal élt ellenem, föltétien tiszteletet paran­
csoló egyéniségére való tekintetből a követ­
kezőket jelentem ki : Ártatlan hangú és sértő 
szándék nélkül közreadott híremnek megírá­
sakor is az a jóakarat vezetett, melylyel ő 
nagysága fölléptei iránt adóztam és melynek 
egyedüli czélja volt, hogy nevét ismertté 
tegyem mindenütt, ahol csak erre tér nyílik. 
Ez az íntentio eleve is kizárja azt, hogy 
szándékom sértő lett volna és őszintén saj­
nálom, hogy jóakaratom félreértésre szolgált 
okul s hogy sérelmesnek vélt közleményem­
mel akaratlanul megbántottam őnagyságát, 
akinek föltétlenül tiszteletreméltó egyénisé­
gét mindenek részéről csak a hódolat és 
becsülés illetheti. Kolozsvár, 1904. márczius 
hó 26-án. Székely Béla, hírlapíró“.

ÚJDONSÁGOK.
Egyházközségi közgyűlés.

(A kőtemplomban.)
április 7.

Ma délután a ref. egyházközségi köz­
gyűlés, amelynek kétannyi tagja van, mint 
a presbitériumnak, tanácskozott a kistem- 
plomban olyan fontos ügyek felett, amelye­
ket az egyházi törvény egyenesen ennek a 
szervezetnek jóváhagyása alá utal. A gyűlésen 
Kiss Albert lelkész és Simonffy Imre fő 
gondnok elnököltek. A gyűlés tárgyai ezek 
voltak :

1. Néhai Zöld Jánosné asszony vég- 
rendeletileg egy néhány ezer koronát érő 
kisebb háznak 1/6-öd részét az ispotályi, 
Ví-öd részét pedig az iskolás árvák pénztá­
rának hagyta. A többi részeket a nőegyleti 
árvaház és a rokonok öröklik. Hogy meg­
osztozkodhassanak az örökösök, a ház el­
adása elkerülhetetlen. Az egyház részéről az 
elidegenítéshez az egyházközségi közgyűlés­
nek kellett hozzájárulni. Ez ma délután meg 
is történt.

2. Elfogadták a főiskolai tanárok ter­
mészetbeli lakására nézve a kollégiummal 
kötött egyezséget is, amely szerint a debre­
czeni egyház ezentúl az 1600—1600 koro­
nával váltja meg azt a kötelezettségét, hogy 
négy tanárnak természetbeli lakásokat adott. 
Az értékes négy tanári lakás földjeivel együtt, 
tehát visszaszáll az egyház szabad rendel­
kezése alá. (Hanem ezzel megszűnik az az 
ősi szép intézmény is, hogy a nagytemplom 
és kollégium környékén nyolcz tanári család 
maga lakott egy-egy udvaron ; miután a kol­
légium is a maga részéről fokozatosan meg­
szünteti a természetbeli lakásokat.)

3. A kereskedő társulat iskola épületét
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kibővíteni akarja s e czélra a szomszédos 
udvarokból vásárol elegendő területet. A ki­
szemelt területek közt van a piacz-utczai 
2. sz. ház kiskertje is; amely most épen 
semmit nem jövedelmez. Ezért a kereskedő 
társulat 10.000 koronát ígért az egyháznak. 
A közgyűlés ennek az eladását is meg­
engedte.

4. Utolsó tárgya volt a gyűlésnek az 
elemi iskoláztatás rendezése ügyében a vá­
ros és az ekklésia között kötendő szerződés, 
amelyet hasonlóképen elfogadtak.

A* utolsó felolvasó est.
(Szezon rekesztés.)

A római katholikus főgymnasium dísz­
termében az ez idényben utolsó felolvasó 
est nagyszámú érdeklődő közönség előtt 
folyt le.

A műsor 1-ső számát, „Két nő — meg 
a harmadik“ Rudnyánazky Gyulától, a szerző 
otthonos könnyed előadásával adta elő és a 
hallgatóságot folytonos derültségben tartotta.

Igen szépen játszotta 2 ik számban je­
lölt Kölling, la chasse au lion. Gallop bril­
lantját Albert Laura kisasszony.

A harmadik számú felolvasásban Eber­
hard Béla kegyesrendű tanár szép irói és 
felolvasói tehetségében gyönyörködött a hall­
gatóság. A tárgyat a mit felvett „A csilla­
gászat köréből“ czimmel helyesebben fel­
fogni s ügyesebben előadni nem lehetett. A 
közönség kitüntető elismeréssel adózott a 
szép előadásért.

Ezután Bognár Matild kisasszony szé­
pen iskolázott nagyterjedelmü hanganyaggal 
adta elő Mayerbeer Ördög Róbert operájá­
nak nagy áriáját s utána P. Henrion la Ma- 
noláját énekelte el Fried Gizella kisasszony 
ügyes zongora kísérete mellett. A szép ének 
szám után még a lelkesült közönség óha­
jára Dankó dalokat is adott elő biztosan 
és nagy hivatottsággal a már megjelenésére 
nézve is igen szép kisasszony.

Mándoky Béla erőteljes szavalata 
következett ezután s Heine-Szász „kew- 
lári] búcsúját“ úgy láttuk és hallottuk elő­
adni, a mint azt csak egy hivatott művész 
adhatja elő.

A hatodik szám dr. Wolafka Nándor 
v. püspök zárószava volt. Egy kópét tüntette 
fel azoknak a felolvasó estéknek, a melyek 
ez idénybe lezajlottak, azon szép igazságok 
feltüntetésével, a melyekre a rendező bizott­
ság törekedett s a melyeket az ügyes ren­
dezés helyes vezetéssel nagyrészben el is 
ért. A szép, nemes fogalom terjesztése olyan 
méltányos és biztos kézzel vezetve, amint 
azt dr. Wolafka Nándor v. püspök vezeti e 
felolvasó estéknek jövőjét láthatólag bizto­
sítja. Az estéken közreműködött minden 
egyes szereplő egyéniségét, a sajtó jóakarotu 
támogatását, a közönség érdeklődését a tőle 
megszokott előzékeny ékes szólásával dicsé­
retesen említette fel s hinnünk kell, hogy e 
felolvasó estékhez fűzött reményében s bi­
zalmában Wolafka püspök nem csalatkozott, 
mert a nagy tömegből mindig volt egy rész, 
a mely a hazafias s nemes eszmék iránt 
lelkesedett.

Még Ibrányi Miklós irótársunk lépett 
az emelvényre a zárszó után és nem olva­
sott fel, amint tőle vártuk volna, hanem éne­
kelt, még pedig szép, érczes, bariton han­
gon magyar nótákat a Magyari Kálmán és 
zenekara kitűnő kísérete mellett. A terem 
minden zugát betöltötte a bűbájos magyar 
nóta. A közönség zajosan tapsolta Ibrányit, 
aki még néhány nótával meg is toldotta a 
műsor-számát.

Ezzel ért véget a felolvasó-est, amely­
nek folytatása lesz az őszelőn,

— Uj Csokonal-köri tagok, a deb
reczeni Csokonai-kör munkássága iránt 
fokozódik az érdeklődés, mi sem bizo­
nyítja ezt inkább, mint hogy a tagok 
száma folyton szaporodik. A legutóbbi 
választmányi ülésen a titkár a követ­
kező uj tagokat jelentette be : Doma- 
hidy Elemér főispán, Puskás Károly 
dohánygyári igazgató, Hajnal Samu 
földbirtokos, Horváth Jenő biztosítási 
titkár, dr. Újlaki Hugó ügyvéd, özv. 
Mentze Henrikné, özv. Sipos Sándorné, 
Burger D. József hitközségi jegyző, 
Rajczy Vilmos föellenőr, Steiner Gábor 
ny. honvédezredes, Stern Miksa gaz­
dálkodó, dr. Varga Lajos ügyvéd, dr. 
Rácz Lajos kamarai fogalmazó, Olch- 
váry Zoltán táblai tanácsjegyzö, Biró 
Pál földbirtokos, Újlaki József keres­
kedő, özv. Jablonczay Kálmánná, özv. 
Liptai Sándorné, dr. Brunner Lajos 
orvos, dr. Nyiry Ernő ügyvéd, Weszter 
István kereskedő, Hidvéger Miklós föld- 
birtokos, Hirschfeld Ármin kereskedő, 
Polgár Zsigmond iparfelügyelö, P. Nagy 
Árpád kereskedő, dr. Moskovits Miksa 
orvos, dr. Haendel Vilmos jogakadé­
miai tanár.

— Simonffy Emil ebédje. A deb- 
reczeni zeneiskola érdemes igazgatója, Si­
monffy Emil királyi tanácsos e hó 10-én, 
vasárnap délben 1 órakor az „Angol királynő“ 
külön termében ebédet ad, amelyre a város 
kitűnőségei hivatalosak.

•— Távbeszélő hálózatunk kibő­
vítése. A városi távbeszélő hálózat kibő­
vítése előtt annak közigazgatási bejárása 
csütörtökön délelőtt történt meg. Részt vet­
tek benne a nagyváradi posta és távírda 
igazgatóság részéről Gaál Elemér és Deb- 
reczen város részéről Aczél Géza főmér­
nökök.

— Az adhoc gazdasági bizottság 
javaslatai. A város közgyűlése a múlt 
évi költségvetés tárgyalása alkalmával 
bizottságot küldött ki, hogy javaslatot 
tegyen, miként lehetne a ménesállo­
mányt és a városi fogatok számát ke­
vesbíteni. Ez a bizottság Király Gyula 
tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott 
és az ö indítványára elhatározta, hogy 
se a méné •, se a fogatok számának 
apasztását helyesnek nem tartja. Ma­
rad tehát minden a régiben. Javasolja 
azonban a bizottság, hogy a Gilányi- 
kaszárnyát alakítsák át a ménes czél- 
jaira, Markovics Gyula fizetésemelési 
kérvényét azonban nem pártolja.

— Egy volt debreoseni főhad­
nagy halála. Papik István csász. és kir. 
tüzér-főhadnagy az elmúlt évben a debre- 
czeni m. kir. méntelephez volt szolgálatra 
beosztva. A méneskarhoz akarta magát át­
helyeztetni ez n szép szál, derék magyar 
tüzérfőhadnagy, a kire bizonyosan Debre- 
czenből is sokan rokonszenvesen emlékez­
nek ; de rövid idő múlva ismét visszahelyez­
tette magát a tüzérséghez. Mi, kiket régi 
barátság fűzött Papik főhadnagyhoz, most 
mély részvéttel értesültünk, hogy Papik fő­
hadnagy Temesváron elhunyt. Papik főhad­
nagy, szép reményekre jogosító, kiváló te­
hetségű hazafias tüzértiszt volt és egyidő- 
ben Oroszországban bizalmas szolgálatra volt 

I alkalmazva.

— Iparosiegédok vizsgája. A deb-
reczeni iparos segédek továbbképző és szak- 
rajztanfolyamának április hó 10-én délelőtt 
9 órakor a debreczeni állami főreáliskola 
rajztermében tartandó vizsgálatára az érdek- 
ődő közönséget tisztelettel meghívja Dobiecky 

Sándor orsz. képviselő, a tanfolyam felügyelő 
aiz. elnöke.

— Bazdászok húsz éves talál­
kozója. A debreczeni gazdasági tanin­
tézetben 1883—4. évben végzett gaz- 
dászok a folyó évi május hóban húsz 
éves találkozásra jönnek össze váro­
sunkban s gyülekezésre a „Biki“ szál­
lodát jelölték ki. Ez alkalommal régi 
emlékeik helyét a Pallagot, mely az­
óta bizony hatalmasan nagyobb sza­
bású intézetté fejlődik — tervszerint 
— megtekintik és pár napot a viszont­
látás örömének szentelnek.

—• Tudományos ülés. A debre­
czeni orvos-gyógyszerész egylet f. hó 9-én 
szombat délután 5 órakor saját helyiségé­
ben tudományos ülést tart, melyen az egy­
let yendége dr. Komáromi Sándor karLhadi 
fürdőorvos tart előadást a karlsbadi gyógy­
mód hatásáról gyomor és bélbetegségeknél.

— Árhelyezés A hivatalos lap 
közli, hogy Faragó Géza, a 3. honvéd­
gyalogezred rokonszenves és a társa­
ságban kedvelt főhadnagya Nagyvá­
radra helyeztetett át.

— Meghaltak. Érhatvani Hatvani Ká­
roly ev. ref. 67 éves városi adóvégrehajtó, 
Kovács Gizella ev. ref. 3 hónapos, Tóth 
Zsuzsánna ev. ref. 6 hónapos, Takács Mar­
git ev. ref. 1 napos, Huszár Hona 11 hóna­
pos csecsemők, Erdélyi Ferencz ev. ref. 66 
éves önálló kovács, Tóth Mihályné Kovács 
Erzsébet ev. ref. 45 éves szülésznő.

— Ői járati gyakorlatok. A hónap 
közepén tiz napos őrjárati gyakorlat lesz, a 
melyen részt fog venni a nagyváradi 37-ik 
és 39-ik debreczeni gyalogezredek legény­
ségei, s jobb altis -.tjei.

— Nyugdíjasáé iránti kérelem.
Vlint értesülünk, Wagner György városi ka­
tonaügyi szállásbiztos betegeskedése folytán 
nyugdíjazását kérelmezte.

— Kefegyári munkások tüntetése.
A bérharezban álló kefegyári munká­
sok ma, pénteken reggel 8 órakor a 
Széchényi-utcza végéről tüntető menet­
ben vonulnak ki a Piacz- és Kossuth- 
utczán végig az olaj ütőbe.

— Dráma-pályázók figyelmébe.
Tisztelettel tudatom az érdekeltekkel, hogy 
a Csokonai-körnek Telegdi—Kovács-féle pá­
lyázatára beküldött müvek kellő igazolás 
után tőlem átvehetők.

— Elhunyt polgár. A feleség és ro­
konok tudatják néhai polgár Erdélyi Ferencz- 
nek f. hó 7-én éjjel 4 órakor, életének 66-ik 
évében, rövid, de súlyos szenvedés után tör­
tént elhunytál. Földi részei f. hó 8-án d. u. 
5 órakor fognak Vörösmarthy-utcza 11-ik 
számú házunktól, a kőtemplomban tartandó 
gyászszertartás után a Várad-utczai temető 
ben örök nyugalomra helyeztetni.

— As öreg ur. Itt történt az eset 
Debreczenben. Városi és állami urak vettek 
részt valami „közügyi* dologban. Az urak 
akkor ismerték meg egymást. Az egyik mo­
solygós képű, fehér hajú öreg ur volt. Az 
egyik tisztviselő igy szólította :

— Hogy van öreg ur ? Jól érzi magát 
öreg ur?

Az öreg kedvesen mosolygott. Szivar­
ral kínálták.
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— Parancsol öreg ur ? Ez jobb, gyön
gébb.

Az öreg ur füstölt.
— Sört vagy bort parancsol öreg ur ?
Az öreg ur szívesen vállalt mindent. 

Evett, ivott, barátkozott, végül dolgát végez­
vén elutazott. Mikor a többiek a jegyzőköny­
vet akarták fölvenni, egymástól kérdezték :

— Hogy is hívták az öreg urat ?
Nem tudta senki. A jegyzőkönyvet pe­

dig nem lehetett fölvenni, mert nem írhat­
ták oda, hogy jelen volt N. N. állami, X. 
Y. városi kiküldött és ... és az öreg ur.

— Vérlázitó botrány. A debre­
czeni állami bábaképző intézetben történt 
vérlázitó botrány annál is inkább kínos fel 
tűnést keltett, mert bebizonyítást nyert, hogy 
nem először történt ilyen eset. A megej­
tett kutatásnál azon a megnevezhetetlen 
helyen újabb kis hullát találtak, amelyet 
hetekkel előbb löktek oda. A rendőrség 
e csúf ügyben befejezte a vizsgálatot és 
anyakönyvi és közegészségügyi kihágás miatt 
megindította az eljárást dr. Horváth Fe- 
rencz orvos ellen, akinek fegyelmi ügyéb en 
a belügyminiszter fog dönteni rövidesen, a 
hová dr. Kenézy Gyula, a bábaképző inté­
zet igazgató-tanára felterjesztette az összes 
iratokat.

— Kereskedő ifjak közgyűlése.
A debreczeni kereskedő ifjak társulata évi 
rendes közgyűlését április hó 10-én, vasár­
nap d. u. VäB órákor tartja meg a társulat 
(József kir. herczeg-u. 8. sz.) saját helyisé­
gében, melyre a társulat tagjai tisztelettel 
meghivatnak. Tárgysorozat : Titkár és vá­
lasztmányi jelentés az 1903-ik évről, 1903-ik 
évi zárószámadáso k és az ez év költség elő­
irányzat beterjesztése. Számvizsgáló bizott­
sági jelentés és ennek kapcsán a felment- 
mény megadása a tisztikar, választmány és 
számvizsgáló bizottság részére. Jelentés a 
keresk. alkalmazottak ez évben Miskolczon 
tartandó országos kongresszusa tárgyában. 
Esetleges indítványok. Tisztviselők és a vá- 
asztmány megváltása.

— Ló és szekérösszeirás. A hon­
védelmi kormány által elrendelt ló és sze­
kér összeírást foganatosította a hatóság. A 
város belterületén van 4794, a szőlőskertek- 
beu 254, a külterületen 4293 ló, összesen 
9341, — szekér a város területén 1369, a 
külterületen 1842, összesen 2711, ökörszekér 
a városban 171, a külsőségeken 135, össze­
sen 306.

— Két sonka irányában. A reál­
iskola egyik tudós tanárának két húsvéti 
sonkája kelt lábra 15 korona értékben. Az 
ismeretlen tettes nyomozása és a két son­
kák iránt a rendőrségen panaszt tett a tanár.

x Stein László Dégenfeldtéri (Kendő 
királynéja) hirdetését ajánljuk olvasóink fi­
gyelmébe.

TÁVIRATOK.
Merénylet a spanyol király ellen.

Barczellonában a munkakiállitás 
megnyitásán petárdát dobtak a 19 éves, 
XIV. Alfonzo spanyol király elé. A pe­
tárda felrobbant és két kísérője a ki­
rálynak súlyosan megsérült, de a ki­
rálynak az ijedtségen kívül semmi 
baja nem esett. A merénylőt elfogták. 
A király elutazott.

Sikkasztó gyakornok.
Loss! Hugmayer és társa czég egyik 

felének 10.600 koronát küldött levélben, a 
melynek feladását Braun Sándor 19 éves 
gyakornokra bízták, aki kifeszitetto a leve­
let, a pénzt kilopta és más borítékban el­
küldte. A feladó vevénynyel beszámolt, az­

nap el is végezte a dolgát, de másnap el­
maradt. Csak később jöttek rá, hogy meg­
szökött.

Merénylő joghallgató.
Glaser Gyula, a budapesti Schlick- 

gyár igazgató-helyettese ellen merény­
letet követett el Erhardt József jog­
hallgató. Megleste és ötször rálött. 
Három lövése talált, de nem okozott 
halálos sérülést. A merénylőt elfogták. 
Tettét boszuból követte el, mert aty­
ját Glaser a gyárból elbocsátotta.

Színház.
Thurzó Ilona a brettlin.

(Hir a volt debreczeni primadonnáról.)
Nagyváradról Írják : A Lloyd kávóház- 

ban egy pár nap óta a lenge múzsa ütötte 
fel tanyáját. Sanzonettek, kosztüm és más 
szubrettek, zenebohóczok és kupiét éneklő 
komikusok mulattatják a nagyérdemű közön­
séget. A söröző, és borozó s vastag szivar- 
füslfelhőbe burkolódzó nagyérdemű közön 
séget. Folyik a mulatság s a banális, kopott 
kupiék után felzug a taps, de a tetszés mo­
raja tombolássá akkor vauk, amikor a brettli 
társaság starja a deszkákra lép. Pompás 
termetű, szőke hajú nő a breUlisták síarja, 
a ki periektől, nagy könnyedséggel énekei 
franczia, olasz szöveget, aztán ráadásul ma­
gyar müdalokat. Csengő tiszta hang a brettli 
primadonnájának hangja, valósággal bámu­
latba ejti azokat, a kik estéről-estére meg­
jelennek a Lloyd kávéházban. Ez a hang 
valóban ritkaságszámba megy. Es ez a fel­
fedezés igaz. A brettli primadonnája Thurzó 
Ilona, ritka becses hang birtokosa. Kelleme­
sen, tisztán, meleg hangon énekel s ha egy- 
egy áriája elhangzik a füstös kávéházban, a 
közönség lelkesen tüntet az énekesnő mel­
lett. Ez a primadonna öt év előtt Komjáthy 
János debreczeni szintársulatánák koloratur 
énekesnője volt. Különösen Gara Mária (Bánk­
ban) Margaretta (Faust) Szaffi (Czigánybáró) 
szerepeiben aratott zajos sikereket. A szín­
padról a házias élet kikötőjébe tért. De, 
mint minden színésznő, ö is visszatért első 
szerelméhez a színpadhoz. Két év óta azon­
ban nincs szerződése. És mert élni kell, a 
brettlin keresi meg szomorú küzdelemmel 
kenyerét.

Szín észházasság. Faragó Ödön, a 
debreczeni színház tagja és rendezője elje 
gyezte Oelberg Jolán kisasszonyt, Lovassv- 
Szakáll Károly városi t. tanácsos leányát 
Debreczenben. így tehát Faragó Ödön ki­
esett a legénysorból. Lám a jeles butfó ko­
mikus köveikezetes maradt magához. A leg- 
burlcszkebb mókák és harsogó derültségek 
közepette is mindig komoly szerepért sopán­
kodott; de azt a kapzsi collegák elinlrikál- 
lák előle. Ám az olyan erős és vérbeli te­
hetség, mint a Faragó Ödön nem ismer gá­
tat. Lerántotta magáról a groteszk parókát, 
félrelökte a torzító masztikszot, aztán gan­
gosán gálába vágta magát és keblére tűzte 
Debreczen egyik legszebb virágszálát. íme a 
Faragó első komoly szerepe és ennek nyo­
mán fakad majd az igazi, a mélységes, a 
boldogító derű. Egész lélekkel kívánjuk, hogy 
igy legyen.

Az első előadás. Pénteken kerül 
először színre a „Sursum corda“ czimü 
színmű 4 felvonásban. Irta : Bosnyák Zol­
tán. A szininü premier szinlapja a követ­
kező : Özvegy gróf Gyulaffy Gézáné Jeszensz- 
kyné ; Gyulaffy László Palágyi ; Alice Csige 
Ilonka ; Selb Áron Sebestyén Géza ; Eszter 
Menszáros Margit ; Hermann József Pataki 
Béla ; Richvard Csiky László ; Tedeloff 
Püspöki Rózsi; Tordayné Csikyné ; Hadady

Faragó Ödön ; Ervin Iványi Antal ; Arisz­
tokrata Nagy János; Tomi Virágháti Lajos ; 
Öreg dada Arday Ida ; Inas Szalai Károly.

Törvénykezés.
Az „etető“ leány halála. Még a

múlt év augusztus havában történt Hajdu- 
Nánáson, hogy Cser Gábor odavaló gazda 
cséplőgépe búgott és kattogott a szérűn. A 
gépész, ki a munkára és a gépre fölügyelt, 
Dohány István volt. A gép mellett dolgozott 
Kelemen Zsófia 16—17 éves hajadon is. 
Munka közben nem igen ügyelhetett oda a 
leány, mert a gép dobja libegő ruhájánál 
fogva elkapta. Zíófi leányzó a kerekek közé 
került, a melyek súlyos sebeket ejtettek 
testén, — ugv hogy sérüléseibe nehány 
nap múlva bele is halt. Különösen be­
lejátszott még a géppiszok is, — mely a 
vérbe jutva azt megfertőztette. A géptulaj­
donost és a gépészt ezeknek alapján a 
debreczeni -- törvényszék gondatlanságból 
okozott emberölésért helyezte vád alá. A 
tárgyalás szerdán folyt le. Cser Gábort 1 
hónapi fogház fő, és 400 korona mellék, 
Dohány Istvánt 2 hónapi fogház fő és 
200 korona mellékbüntetésre ítélték. Felek 
az ítélet ellen semmiségi panaszt jelentet­
tek be.

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak. A vásárfelügye­

lőség jelentése szerint az 1904. év április hó 
5-én megtartott heti vásárok árai a kővetkezők: 

kor. fill.
Búza 15 80
Kétszeres 13 —
Rozs 11 30
Árpa 10 —
Zab 10 80
Tengeri 9 80
Köles — —

100 kg. kor.
Szalonna sós 124 

» uj 120 
Háj 140
Zsir 144
Kihizott sertés —
Sertés hús —
Széna 100 kg. 5

II. rendű 4
Ló felhajtatott 
Elkelt
Szarvasmarha felh.
Elkelt
Sertés felhajtatott 
Elkelt

REGÉNY-CSARNOK.

Honvéd-világ.
(öreg honvédek elbeszélései után Írott csatatörténe­

tek ifjabb Móricz Pál-tói.)
Tábori őrsön a szúnyogok között.

Éiszakára Zsablya alá húzódott vissza 
a sereg. Zsótér hadnagyot előőrsi parancs 
noknak kirendelték. Az előőrsi szolgálat 
rendszerint veszedelmes, de ez inkább kel­
lemetlen volt. Szerezsánok, a pantallós oszt­
rák katonák, a vasasok nem háborgatták 
meglepő támadásaikkal a kiállított őrszeme­
ket. A lövöldözés felől pihenhettek volna a 
katonák, de nem a mocsaras vidék vér­
szomjas férgeitől, zümmögő rovaraitól.

Az előőrsi csapat a Tisza felőli erdő­
ben foglalt állást. Mocsaras vidék ez. De 
mint a felhő, oly sűrűn rajzolt itt a szú­
nyog és a többi kellemetlen, apró szárnyas 
mocsárvidéki féreg.

Annyi volt itt a szúnyog, hogy alig 
láttak tőlük. Valóságos kínzó ördögei voltak 
az örtálló honvédeknek.

A főőrsön egész éjszaka tüzeltek, füs­
töltek Zsótér hadnagyék, de még igy sem 
igen tudtak szabadúlni a mocsár ezen ébes, 
falánk férgeitől. Még a föld is ellenségelvolt 
itt a honvédeknek.

— kor. fill.
- 16

— 12 —

- 9 80
— 11 —

— 10 —

fill. kor. till.
- 128 - 

— 124 —

— 5 —
— 3 80

720 drb. 
380
1170
630
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, V6B,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomcbi! és gőzcsépiőgépeb
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-csóplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló és aratógépek, 

szénagyüjtök, boronák, sorvetőgópek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

k morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes
k eszél ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
Sfek egyéb gazdasági gépek. A

Ágyuezó a, pusztában.
Már étikor Szeged felé masíroztuk a 

honvédek. Futár hozta a hírt, hogy Szeged 
alatt lesz a nagy ütközet az egyesült orosz 
német hadakkal. A zentai tanyák közölt pi­
henés végett megállották. Délelőtt tíz óratájt 
lehetett az idő, amidőn hatalmas bődülés 
riasztotta fel a pihenő honvédeket. Olyan 
morajlás támadt, mintha valahol messze, 
messze óriási nagy ágyút sü öttek volna el.

A honvédek felriadtak. De ellenség nem 
mutatkozott a közelben sehol. A megriadt 
katonák egymástól kérdezgették :

— Honvéd pajtás, mi volt ez? . . .
Nagykanizsán megtudták az óriási dór 

renés valódi okát. Nem ágyuszó volt az, 
hanem Újszegeden robbant fel egy raktár. 
Zsótór hadnagy apjának, az öreg Zsótér ur­
nák hatalmas nagy magazinja, melyben mint­
egy 200 mázsa puskaport raktározott be a 
magyar kormány. A hadifoglyok töltéseket 
készítettek itt. Felbérelt ellenséges kéz azt 
az épületet robbantotta fel. Pár száz ember 
elpusztult. Ennek az óriási robbanásnak a 
dörrejét hallották a zentai tanyák között a 
honvédek. Ezen szomorú jel vezette a ron­
gyos, poros, eltikkadt, halálra szánt vitéze­
ket Szeged felé. Besölétedtek a végveszede 
lem napjai szegény Magyarország lelett.

[Folytatjuk.]

A Halmágyi Sámuel 
csődtömegéből megmaradt

Bői kabátok, bloizok, ernyői
és még sok női divatáru 
czikk darabonként mai nap­
tól kezdve (csak né­
hány napig) bírói árve­
résen (Piacz-utcza 81. sz. 
üzlethelyiségben) eladat­
nak.

Dr. Szőllős Dezső
csödtömeggondnok.

I Schweitzer Testvérek czég j
I varrógép és kerékpár áruháza Debreczen, s 

Piacz-utcza 56.

Nyilttér.

SZOLYVAI
ásványvíz.

Elsőrendű azaktórfiak vegyelmezése alapján Million 
tartalmánál fogva kiváló natásu kószvény-, "vese-, 
hólyag bajoknál, úgyszintén jtyomor-, toroK-, 

ttidő-, góge-bántalmaknál.
Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palackokban.
Vasmentes I Könnyén emészthető! Cslramentes ! 
py Borral igen Qditő ital I *386
Kapható minden jobb füszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bérlöségénél
Szolyván (Bereg megye).

Prospektus kívánatra Ingyen és bérmentve.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 220. Bérlet 158-ik szám (B) 
Ma, Pénteken, 1904. évi április hó 8-án:

először :

Sursum Corda!
Színmű 4 felvonásban. Irta : Bosnyák Zoltán.

Donogán és Somossy
Konz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Megérkeztek a

Tavaszi divat
remek újdonságai

szövetek és selymekben.

nagy
raktárra megérkeztek meglepő^ olcsó

választékban, 
-0.rr- ' gyéri

árakban kedvező részletfizetésre is
árusítjuk, óriási raktárt tartunk kerékpár alkat­

részekben. Nagy mechanikai javító műhely.

^ Alkalmi vásárlás : a Kendők királynéja. ^

á X Ajánlja dúsan és Ízlésesen berendezett raktárát igen olcsó árak 
® W melleit a t. közönség figyelmébe, hol óriási válaszlókban kaphatok a 
S legújabb s a legjobb gyártmányú:
S ft Kartonok már 10 krtól feljebb, óriási választékú nyári színes 
.5: ^ és fekete; gyászkelmék 25 ki től feljebb Jó mosó, színtartó * 

ft Ralizok Zenhirek. Kanavászok. Harisnyák, Keztynk, Kote- kj;
o. W
N *
C/2

pád ^
*© ..........—--------r o
S* fa Selyem kendő 65 krtól, Karton 16 krtól feljebb.

Jjj ^ Bokréta-kendőim építkezőknek.
Q-} M Kész szövet-alj ik 2 Irt 20 krtól, Karton aljak 1 frt 20 krtól, Blouzok 

^ 75 krtól feljebb. Gyermek-, fiú- s leány-ruhák

é. ft
^ vászon-, kézmii-, rövidáru-üz etc, a Kendők királynéjához

nyék, Ingek, Zsebkendők, Paplanok. Kiemelem

Fejrewaló kendőim
olcsóság és szépség tekintetében minden fajban.

Batizok, Zephirek, Kanavászok, Harisnyák, Keztynk, Köté ^
ft

ft

%

ft

ft 
* 
ft

Teljes tisztelettel

STEIN LÁSZLÓ,

* Debreczen, Degenfeld-tér, kenyér-piacz. J
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontnl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

lapunk kiadóhivatalában azon 
hal felvétetik. írásbeli ajánlatokkal jelent 
kezzenek.

Ékszer javítás és bárminemű (vésnöki) ötvös munká 
kát jutányos árért vállal : Pintér Gusztáv Debre- 
ezen, Piacz-u. a főtózsde mellett. Órák, ékszerek 
és tajtékpipák nagy választékban. Törött arany és 
ezüst beváltátik.

Bodega (csinosan átalakítva) Rosner Márton­
nál Piacz-u. 75. Naponta érkezik friss 
virsli és válogatott szép felvágottak. Min­
denféle italok.

Kiadó többrendbeli lakás, esetleg az egész 
udvar. Csapó-utcza 6. sz. a.

VakfoltOS tükrök újjá öntését legolcsóbban 
vállalja Blatner Gyula üveg- és porczellán 
üzlete Debreczen, Piacz-u. 42. (a Hungá­
riával szemben

Dj liszt raktár Debreczen Hatvan-utcza 35. István 
gózmalmi és saját őrlésű búza és kétszeres lisztből 
nagy raktár. Borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár 
stb. lehető legolcsóbban Friedmann Lipót katona 
élelmesénél,

Tanuló felvétetik Blatner Gyula üveg- és 
porczellán üzlete Debreczen, Piacz-u. 42.

Weidner József 46 év óta fennálló czipo- 
üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel családi 
körülmények miatt eladó.

Intelligens ügyes kereskedő segédek fényes 
keresetre tehetnek szert és állandó alkal­
mazást nyernek. Ajánlatokat„L. A.“jelige 
alatt a kiadóba kérünk.

Boreczet, kitűnő, házilag készült eladó. Czim: 
Haivan-utcza 9. a házmesternél.

♦OOOOOOOOOOOOOOO*

Zádor Lajos9
divatterme.

Női ruha készítési műtermé­
ben ügyes derék és kabát 
varrónők felvétetnek.

Nyaralókat, üdülőket,
fenyves levegőre kivánkozékat
egész évben jutányos áron elfogad e czélra 
épült, szilárd, egészséges épületben teljes 
pensióra Dr. Schőntag Samu városi orvos 
Svedléren (Szepesmegye.) Julius, augusztus 
hónapokban a különben akkor is igen mér­
sékelt árak némileg magasabbak.

Tüdővészesek, ragályos bajban szen­
vedők nem vehetők fel.

Elemi iskolába járó 1—2 kosztos gyer­
meket is elfogad német nyelv elsajátítására. 

Remek vidék, kitűnő ellátás.
Bővebb felvilágosítást levélben bármi­

kor, s april 8-ig bezárólag személyesen és 
itt Debreczenben, Csapó-utcza 52. sz, a.

Ä tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (MMiÉ J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Fivá IÁ dvzártmítnvflil? Kénstappan, Kénkátrény-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtlol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány..nlMUV gJfllllilallJfllA Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók

Különlegességünk a Szent László szappan “ “D,‘"h-— *—«•-
Kílüfldiil Óvóidéi a szab. Ásvány-, Hygie?-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsírt, olajat, vagy bárminemű foltot, hideg vízben is 
DgJfCulll gjfullUl azonnal eltávolíttatnak a kézről.

Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb füszerOzletben ée illatszer üzletben.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 270. §-a értelmében a 
bánatpénznek a biróságnáli előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elis nervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt, a kir. tsz ék, mint tkvi hatóságnál és 
Debreczen város rendőrségéi tekinthetők meg. 

A kir. tszék mint tkvi hatóság. 
Debreczen, 1904. február hó 23-án, 

Hegedűs, kir. tszéki bíró.

Lusztig és Bán
fűszer, liszt- és gyarmatára nagykereskedése
Városi bérpalota, Simonffy-u. 2. szám.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárait min­
dennemű füszerczikkekben.
Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Nagyváradi élesztő főraktár.

928.—1904. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
Lindenfeld J. Jenő debreczen! lakos 

végrehajtatónak Mester József h.-vámospércsi 
lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében a 
kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a deb- 
reczeni kir. törvényszék, a debreczeni kir. 
járásbíróság területén levő a h.-mámospércsi 
13. sz. tjkvben A -f- 4245 hrsz. szántóföld 
63 kor. a h.-v.-pércsi 1068. sz. tjkvben A 
-j- 4341. hrsz. újkerti szőilő 162 kor. a h.- 
vámospércsi 1362. sz. tjkvben + 76. hrsz. 
házasteleknek egy negyed részére 640 kor. 
és a h.-v.-pércsi 1485. sz. tjkvben A I. 
1594/a, 2906/a, 3711/a, 4454/a, 5197/a, 
5688/a, 6899/a, 8026/a hrsz. szántó és ka 
szállók egy negyed részére 175 kor. 50 fil­
lérben megállapított kikiáltási árban a vég­
rehajtási árverést elrendelvén annak fogana­
tosítására határidőül az 1904. ÓVÍ május hó 
4-i6 napjának d. n. 3 óráját h.-v.-pércz köz­
ségházához, kir. tszék árverési termébe 
kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár azonban az árve­
résre kitett ingatlan szükség esetén a kiki­
áltási áron alól is cl fog adatni.

ipF* Bámulatos olcsó kerítések!

s Cn=3

Haidekker Sándor
____ sodponyseOvet-, fonat- és keritéagyára

BUDAPEST, Vili,, Üllői-ut 48. szám. *SI
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodrony-fonatát
mint a legczélszerübb és legolcsóbb keritéei anyagot,

mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. Ezen, a szőilő- és 
mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei: Olcsóság :

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):
körülbelül 5 ozentiméter lyuk bőséggel i

Kéezletben : 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1-50 méter magasságban 2-2, 2‘6 és 2-8 mm. dróterőseégttekből
Sodronyerősség mm.: 1-2 14 16 1 8 2 0 2-2 2 5 2'8 mm.

Ár D-méterenkint fillér: 40 48 56 64 72 86 IOO 120 fillér.
Kőrülbolől 8)<(5 ozentiméter (hooozukéo) lyukbőséggel i

Készletben s 1 méter magasságban valamennyi dróterősségben :
Sodronyerősség mm. : P2^ J-4___16 1-8 2-0 2-2 2 5 2-8 mm.

Ár ü-méterenkiut fillér: 58 66 74 82 96 110 ISO 160 fillér.
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számitok D-méterenkint 1 fillért, de egy külde­

ménynél legalább 50 fillért
... *-*élBaerAeCig : A fonat elegendő stlrti lévén, még apró baromfi áthatolását is meggátolja; felső és 

also szélei pedig tüskéssk, tehát az átmászást is megnehezíti. A fonat csavart szálai — mint vékony sodronykötelek — 
a kerítés hosszirányában futnak, mi által nagy az ellenálló képessége . a kercsztszálak pedig hullámosak, a szála 
osszecsuszása tehát ki van zárva. F

Könny ti kezeién : Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szegezendő horganyzott kettős sze- 
gekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat feszesig», a mi lehetővé teszi azt, hogy a fonat bár­
mikor ismét leszedhető és más helyen ismét fólerősithető. A fonat öeszekuszalódása ki van zárva. — Feszitő-sodronyok, 
csavarok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerrint 
megmagasitható A tüskés sodrony méterenként ára 6 fillér.

1^ Számos elismerő levél áll rendelkezéereo
1 ováhbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi »sodrony fonatokat mindenféle czélokra ;

csinos es erős kivitelű kapukat 6« ajtókat, valamint nyaraló-, park- és erkólyr Ácsokat vaske- 
retes sodronyfonat és kovácsolt vasból. Kőid- ém kavlcarostákat, inajgtAr-atolakrostélyokat* 
ö!förfíA^kosarakat» »zlkrafoigókat, szőlébogyócé-rottákat, toornztirökct, caéplő- 
Képekhe való sgal>onao®ztAlyoz6-ltcnsfereket atb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás,

Nyomatott Hoffmann éa Kronovitx könyvnyomdájában Debroozenben, * főpostával «somban.


